Вебинар по истории «Основные направления развития контрольных измерительных материалов для государственной итоговой аттестации по истории в 20-21 году».

Артасов И.А.-заместитель руководителя комиссии по разработке контрольных измерительных материалов, используемых при проведении государственной итоговой аттестации по общеобразовательным программам основного общего и среднего общего образования по истории.

ЕГЭ

Изменения только в задании 25 (историческое сочинение). Причины изменения-значительное количество «шаблонных» ответов. Рассмотрение моделей задания 25: 1)сочинение по процессам. Процессы, представленные в данном задании, могут относиться к любому периоду истории России. 2) Сочинение по личностям. Личности, представленные в данном задании, могут относиться к любому историческому периоду. Могутбыть и исторические личности, и военноначальники, и деятели культуры. Подробно с примерами рассмотрены критерии оценивания задания 25 (обе модели).
ОГЭ

Добавлены три задания на проверку знаний по истории зарубежных стран – задания 15,16,17.

Взяты четыре процесса: 

1) из истории Древнего мира;

2) из истории Средних веков
3) из Новой истории I период;

4)из Новой истории  II период.

Задание 15 об историческом деятеле из истории зарубежных стран;

Задание 16 посвящено историческим событиям из истории зарубежных стран;

Задание 17 посвящено работе с историческими источниками

Кодификатор ОГЭ 2021 г
Представлен список событий (процессов, явлений) истории зарубежных стран, знание которых может проверяться в заданиях 15-17. Данные изменения сейчас находятся в виде проекта. Идёт общественно-педагогическое обсуждение данных изменений.

Учитель истории и обществознания Лукьянова Алла Алексеевна


Вебинар по обществознанию «Основные направления развития контрольных измерительных материалов для государственной итоговой аттестации по обществознанию в 2021 году»

Лискова Т.Е.-руководитель комиссии по разработке контрольных измерительных материалов, используемых при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования по обществознанию. Рассмотрены изменения:

ОГЭ

1)количество заданий с кратким ответом в виде одной цифры сокращено с 14 до 13;

2)добавлено задание 5 с развернутым ответом на анализ визуальной информации;

3)общий балл увеличен с 35 до 37;

5 задание-представлено фото

-ответ связан непосредственно с содержанием картинки;

-задание на использование обществоведческих знаний, фактов социальной жтзни, личного социального опыта в рамках деятельности указанной на картинке;

ЕГЭ

Изменений в содержании и структуре КИМов нет. В связи с изменениями в конституции будут внесены изменения в КИМах-задание16-ориентировано на содержание 1и 2 главы, в нем изменений нет. Задание 14 связано с полномочиями различных органов государственной власти. В задание включают те изменения, которые внесены в конституцию. Во второй части задания с развернутым ответом. В темах, связанных с темой организации власти РФ (президент РФ, Федеральное Собрание РФ, правительство РФ) не должно быть противоречий действующему законодательству (с учетом поправок конституции).
Инструктаж по работе с КИМами

-указание на моменты вызывающие ошибки по невнимательности;

-типичные ошибки;

-указание перечня понятий;


Проработка заданий 28 и 29, которые ежегодно вызывают вопросы.

Учитель истории и обществознания Лукьянова Алла Алексеевна

