1 марта 2022 года учителем ОБЖ Айтасовым Р.Ж. проведён  Всероссийский открытый урок по предмету: «Основы безопасности жизнедеятельности», приуроченному к празднованию Всемирного  дня гражданской обороны.

Цель    урока: познакомиться с историей возникновения гражданской обороны в России, узнать об основных задачах и функциях ГО.

Во вводной  части занятия  дана историческая справка об  истории гражданской обороны страны. 

 Рассмотрены  сигналы гражданской обороны и действия населения по ним.

 Сигналы гражданской обороны:
- «Воздушная тревога»;

- «Радиационная опасность»;

- «Химическая тревога»;

- «Угроза катастрофического затопления».

Мир, в котором мы живем, полон опасностей. Одной из таких опасностей являются пожары и взрывы. Учитель отметил, что по своему характеру пожары можно условно разделить на локальные (местного значения), крупномасштабные и катастрофические. В  ходе дискуссии выяснено, каковы же основные причины возникновения пожара ?  Разработана Памятка действий во время пожара в урочное и внеурочное время, во время пожара в квартире,доме. Рассмотрены ситуации: «Если пожар отрезал вам пути к отступлению?», « Как правильно тушить источник огня?», « Дорожно-транспортные происшествия».   

      В заключение занятия руководитель отметил, что в какой бы ситуации  ребята  оказались, первым делом  нужно успокоиться,  вспомнить, как правильно действовать, рассчитать свои силы.

