11.01.22 в рамках недели искусства провела открытый урок по изобразительному искусству в 6 классе « Рисование сказочного домика по двум точкам схода»
Тип урока: комбинированный. Данный урок соответствовал ФГОС, ориентирован на личностные, метапредметные и предметные результаты. На уроке использовала технологии активного (деятельностного) обучения.
Этот метод имеет цель – выработку самостоятельно применять знания в новых условиях.
Применены методы: наглядный, словесный, практический, игровой; которые отображали одну тематику и были взаимосвязаны.
На уроке выстроены личностно-ориентированное взаимодействие с детьми, т.е. создать ситуацию успеха для каждого из них. Во время урока велась фронтальная, парная, групповая работа.
Материалы видео-урока были отправлены на участие в I Межрегиональной научно-творческой конференции «Наука и искусство в современной школе»


16.01.23. В рамках предметной недели провела открытый урок в 7 классе по теме:
«Функциональная грамотность на уроках изобразительного искусства». Данный урок соответствовал ФГОС.
Тип урока: урок применения знаний и навыков
Форма обучения: игровая, коллективная (фронтальная), индивидуальная.
Методы обучения: репродуктивный; игровой; практически-дедуктивный.

На уроке изучения нового материала применялась функциональная грамотность при выполнении самостоятельной работы. В ходе урока при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступали как средство побуждения, стимулирования учащихся к учебной деятельности реализовывались различные дидактические цели, которые ставились перед учащимися в форме игровой задач; учебная деятельность подчинялась правилам игры; учебный материал использовался в качестве ее средства. На уроке использовались различные виды работы: групповая, индивидуальная.
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